

The Role of Ideological and Political Work in State-owned Enterprises in Promoting the High-quality Development of Enterprises

Zhihong Li

Sinopec Shijiazhuang Refining and Chemical Branch, Shijiazhuang, Hebei, 050099, China

Abstract

In the development process of China's state-owned enterprises, ideological and political work has been occupying an important position, but also played a positive role in promoting the high-quality development of enterprises. Based on empirical analysis, the specific role of ideological and political work in the high-quality development of state-owned enterprises. It is found that ideological and political work can guide employees to firm their belief in development, improve the internal cohesion of the enterprise, which is conducive to gathering resources from all aspects of society, and help employees to improve their theoretical quality and practical ability through guidance and education, so as to achieve good economic benefits. At the same time, the ideological and political work gradually forms the internal cultural value of the enterprise, which is conducive to improving the corporate image and further stimulating the development of the enterprise. Therefore, ideological and political work plays an important role in promoting the high-quality development of state-owned enterprises. This puts forward a new thinking and construction plan for the high-quality development of state-owned enterprises in China.

Keywords

state-owned enterprise; high quality development; ideological and political work; internal cohesion of the enterprise; corporate culture value

国有企业思想政治工作在促进企业高质量发展中的作用

李智红

中国石化石家庄炼化分公司, 中国·河北 石家庄 050099

摘要

在中国国有企业的发展过程中, 思想政治工作一直占有重要地位, 也在促进企业高质量发展方面发挥了积极作用。论文以实证分析为基础, 系统探讨了思想政治工作在国有企业高质量发展中的具体作用, 发现思想政治工作能够引导员工坚定发展信念, 提升企业内部凝聚力, 有利于集聚社会各方面资源, 并通过引导和教育, 帮助员工提高理论素养和实践能力, 从而取得良好的经济效益。同时, 思想政治工作逐步形成企业内部的文化价值, 有利于提升企业形象, 进一步拉动企业发展。因此, 思想政治工作对于国有企业的高质量发展具有重要的促进作用。这为中国国有企业高质量发展提出了新的思考与建设方案。

关键词

国有企业; 高质量发展; 思想政治工作; 企业内部凝聚力; 企业文化价值

1 引言

随着社会的进步, 中国的国有企业正在逐步向高质量发展。在这个过程中, 思想政治工作起到了非常重要的作用。它能够帮助员工坚定信心, 团结一致, 同时还能够提高员工的理论水平和工作技能。思想政治工作还能提升企业的文化价值, 帮助企业吸引社会资源。为了让国有企业更好地发展, 我们还需要更深入地研究, 找出更好的工作方法。

【作者简介】李智红(1977-), 女, 中国河北石家庄人, 本科, 高级政工师, 从事党建政工研究。

2 国有企业的高质量发展与思想政治工作的关联性

2.1 中国国有企业高质量发展的现状与挑战

近年来, 中国国有企业在推动经济高质量发展中具有重要作用, 但也面临诸多现状及挑战^[1]。国有企业作为国家经济的中坚力量, 其高质量发展是中国整体经济转型升级的关键。当前国有企业仍存在竞争力不足、创新能力欠缺等问题。竞争环境日益复杂, 市场竞争愈发激烈, 加大了国有企业经营管理的难度。

在国有企业的高质量发展过程中, 还存在资源配置效率低、经营机制不灵活等体制性问题。这些问题限制了企业

的发展潜力。与此同时,部分国有企业存在管理水平不高、决策效率低下、人才流失等现象,亟须通过多种途径提升企业的管理能力和竞争力^[2]。

政策环境的变化也对国有企业提出了新的要求。随着经济全球化的深入和国内市场化改革的推进,国有企业需要适应市场变化、优化资源配置、提高风险防范能力。新时代对国有企业提出了绿色发展、社会责任等更高的要求,这增加了企业在履行社会责任和实现经济效益之间平衡的难度。

总的来看,面对复杂多变的市场环境和政策要求,国有企业需要持续创新、改革体制机制,提升内部管理水平,以确保在激烈的市场竞争中立于不败之地。这也为思想政治工作在企业中的深入开展提供了良好的契机,帮助企业更好地应对这些挑战,实现高质量发展目标^[3]。

2.2 思想政治工作的概念及基本功能

思想政治工作是指通过意识形态领域的引导和教育,以提高员工的思想觉悟、道德水平和工作积极性,实现组织目标的一项系统工程。在国有企业中,思想政治工作不仅旨在传播党的路线、方针、政策和国家法律法规,还包括企业文化的建设和员工的价值观培养。

思想政治工作的基本功能可以概括为以下几个方面:其一是引导功能,通过传播和教育,引导企业员工树立正确的世界观、人生观和价值观,增强员工的社会责任感和集体荣誉感。其二是凝聚功能,通过加强员工的思想教育和心理引导,增强企业内部的凝聚力,促进员工之间的团结协作。其三是激励功能,通过表彰先进、弘扬正气,激发员工的工作热情和创新活力,推动企业目标的实现。其四是服务功能,通过为员工提供心理咨询、法律援助等服务,解决员工的实际困难和问题,提升员工的归属感和满意度。

2.3 思想政治工作与国有企业高质量发展的关联性分析

思想政治工作与国有企业高质量发展的关联性体现在多个层面。通过系统的思想政治教育,有助于激励员工士气,增强其对企业目标和战略的认同感,进而提升工作效能。思想政治工作能够加强企业内部的沟通和协调,促进各部门之间的协同合作,从而提高组织效率。这种工作能在员工中树立正确的价值观和使命感,有利于企业长期发展。思想政治工作作为国有企业实现高质量发展提供了坚实思想和文化基础。

3 思想政治工作在国有企业高质量发展中的触角与效益

3.1 思想政治工作在引导员工坚定发展信念中的作用

思想政治工作在国有企业中引导员工坚定发展信念起着关键作用^[4]。思想政治工作通过系统化、规范化的教育培训,向员工传达新时代中国特色社会主义思想、党的路线方针政策及企业发展理念,从而增强员工对企业目标和发展方

向的认同感。具体而言,思想政治工作强化了理论教育,使员工能够更深入地理解企业的战略规划和社会责任,进一步提升其对企业未来发展前景的信心。

通过一系列主题教育活动和党课学习,思想政治工作深入企业运营的各个层面。这些活动不仅有助于员工正确认识企业当前面临的机遇和挑战,还能帮助其树立战胜困难、实现企业高质量发展的坚定信念。思想政治工作强调集体主义精神,鼓励员工为企业的整体利益而共同努力,从而在思想层面上构筑了员工与企业间坚实的信任基础。

在具体实施过程中,思想政治工作注重通过榜样示范和典型引领,来激发员工的使命感和责任感。企业通过树立和宣传优秀员工的先进事迹,将这些典型人物的奉献精神和坚定信念广泛传播,进而激励其他员工以更高的热情和更坚定的信念投入到工作中。通过这些措施,思想政治工作不仅增强了员工的归属感和荣誉感,还培养了他们的社会责任意识和奋斗精神,为企业的高质量发展提供了强大的思想动力和精神支持。

思想政治工作在引导员工坚定发展信念方面具有不可替代的作用。它通过强化理论教育、开展主题活动、树立榜样等方式,积极引导员工树立正确的世界观、人生观和价值观,助力企业实现持续、稳定、高质量的发展。

3.2 思想政治工作在提升企业内部凝聚力中的作用

思想政治工作在提升企业内部凝聚力方面发挥着不可替代的作用。通过思想政治教育,企业能够有效地传递核心价值观和发展目标,使员工在思想上高度认同企业文化,加强团队的内部一致性。在实际工作中,思想政治工作通过组织各种集体活动,如员工座谈会、文体活动和主题教育,将企业的发展愿景深入到员工心中,激发员工的责任感和使命感。这种一致的价值观和共同的目标感,促使员工在工作中更加团结协作,提高工作效率。思想政治工作还通过沟通机制的建立和心理辅导,帮助解决员工之间的矛盾和误解,增强团队的和谐氛围,从而进一步提升企业内部的凝聚力。不仅如此,通过思想政治工作的深入开展,企业的管理层和员工之间能够建立起更加信任和理解的关系,有助于形成一种积极正向的工作环境。思想政治工作在提升企业内部凝聚力方面具有显著成效,为企业的高质量发展提供了坚实的基础。

3.3 思想政治工作在提高企业经济效益中的作用

思想政治工作在提高企业经济效益中起到关键性作用,通过引导员工树立正确的价值观与发展观,增强其工作积极性和责任感。思想政治工作营造良好的企业氛围,促进内部和谐与高效合作,从而提高生产效率与服务质量^[5]。思想政治工作可以加强员工的纪律性与团队合作精神,减少人力资源浪费,优化企业资源配置,最终提升企业的整体经济效益。思想政治工作的有效开展为国有企业实现高质量发展提供了坚实保障。

4 思想政治工作与国有企业文化价值的共生

4.1 思想政治工作在塑造和提升企业形象中的作用

思想政治工作作为国有企业发展的重要组成部分，在塑造和提升企业形象中发挥着独特作用。思想政治工作通过系统的宣传和教育，能够帮助企业树立明确的社会责任意识，进而提升社会公众对企业的认同感和信任感。它不仅对内部员工进行了价值观的教育和引导，还通过对外宣传，展示企业在履行社会责任、经济建设和公益活动中的积极贡献，塑造了企业良好的社会形象。

在企业内部，思想政治工作通过组织各种形式的培训和活动，提高员工的思想觉悟，增强企业的向心力和凝聚力。这不仅提升了员工的整体素质，还促进了企业文化氛围的建设，使员工在内心深处认同企业的发展目标和愿景，从而自觉地将个人利益与企业利益相结合，形成强大的文化认同感和归属感。这种内在的凝聚力反映在外部时，有助于树立和维护企业的良好形象。

在企业对外形象方面，思想政治工作通过一系列的宣传和交流活动，展示企业的精神风貌和社会担当。例如，通过新闻媒体、企业网站、社会活动等渠道，宣传企业在生产经营、科技创新、节能减排等方面的成绩，突出企业在推动经济社会可持续发展中的作用。通过这些措施，既强化了企业在公众心目中的正面形象，又增强了企业的社会影响力和公信力。

思想政治工作在塑造和提升企业形象中的作用具有全方位、多层次的特征，既能增强企业内部的凝聚力，又能够提升企业对外的美誉度和公众形象，为企业高质量发展提供坚实的文化和精神支持。

4.2 思想政治工作在营造企业文化价值中的作用

思想政治工作在营造企业文化价值中发挥着重要作用。通过思想政治工作，可以在企业内部推广社会主义核心价值观，使员工在工作中践行这些价值观，从而形成具有凝聚力和向心力的企业文化。思想政治工作能够通过各类活动和教育培训，潜移默化地影响员工的行为和思维方式，使企业文化价值获得广泛认同和内化。

思想政治工作能有效引导员工树立正确的人生观、价值观和世界观，使他们能够在企业发展过程中找到自身意义和价值，从而增强对企业文化的认同感和归属感。这种认同感和归属感是企业文化价值的重要组成部分，能够大幅提升员工的工作积极性和创造力。

思想政治工作通过营造良好的工作氛围和团队精神，

促进企业内部的和谐与协作。这不仅有利于企业文化的建设和传承，也能够员工中形成一种积极向上的文化氛围，使企业文化价值在日常工作中得到切实体现。通过这些机制，思想政治工作在不断强化和丰富企业文化价值方面起到了关键作用，为国有企业的高质量发展提供了坚实的文化支持。

4.3 思想政治工作与企业文化价值间的相互影响与提升

思想政治工作与企业文化价值间的相互影响主要体现在，思想政治工作通过教育和引导员工强化责任意识和使命感，进而内化为企业文化中的核心价值观。企业文化则反过来支撑思想政治工作的推行，增强思想政治工作的实际效果。在这一过程中，思想政治工作和企业文化相互渗透与提升，共同促进企业的发展和员工的全面成长，使企业在市场竞争中具备独特的文化优势和强大的内在驱动力。

5 结语

本次研究深入阐述了国有企业思想政治工作在企业高质量发展中的重要作用，并且实证分析了思想政治工作如何塑造企业内部的文化价值，提升企业形象并带动企业发展。是国有企业积极促进高质量发展的重要引擎。然而，国有企业思想政治工作的实施还存在诸多挑战，如如何将思想政治工作融入企业日常管理，如何突破传统观念束缚等问题。对此，我们期待更多研究者能对此进行深入研究，将此领域推向新的高度。总的来说，国有企业高质量发展是一项系统工程，需要企业内外各方面的协同努力，思想政治工作更是其中不可或缺的一环，未来的研究可深入探讨和研究它在其他领域中的应用和影响，为中国国有企业高质量发展提供更多可能性和创新路径。期待我们的研究能为国有企业和政策制定者提供有价值的参考和启示。

参考文献

- [1] 樊敏仪.国有企业党建和思想政治工作在推进企业高质量发展中的作用[J].新丝路:中旬,2019(10):120-122.
- [2] 郭嘉儒.以高质量思想政治工作推动国有企业高质量发展探究[J].区域治理,2020(17):101-102.
- [3] 王闯,铁国举,洪闯.浅谈思想政治工作在国有企业高质量发展转型中的作用[J].中文科技期刊数据库(全文版)社会科学,2020(10).
- [4] 郑汇川子.加强思想政治工作助推国有企业高质量发展[J].企业文化(中旬刊),2019(7):145-146.
- [5] 巩望梅.如何高质量做好国有企业思想政治工作[J].当代矿工,2023(3):48-49.